第五单元  二次根式

课标解读
	考试内容
	考  试  要  求
	考查频度

	
	A
	B
	C
	

	二次根式 及其性质
	了解二次根式的概念，能确定使二次根式有意义的条件
	能根据二次根式的性质对代数式作简单的变形；能在给定的条件下，确定字母的值
	
	★

	二次根式的 化简和运算
	了解二次根式(根号下仅限于数)加、减、乘、除的运算法则
	会进行二次根式的化简，会进行二次根式的简单四则运算(不要求分母有理化)
	
	★★


知识要点
1.二次根式：形如        的式子叫做二次根式.

2.二次根式的性质：

=      ;=       ==      (a≥0，b≥0); =(a≥0，b>0).

3.被开方数所含因数是        ，因式是        ，不含能开得尽方的因数或因式的二次根式，叫做最简二次根式.

4.化成最简二次根式后，        相同的二次根式，叫做同类二次根式.

5.二次根式相加减，先把各个二次根式化成        ，再把        分别合并.

6.二次根式相乘，        ，即        (a≥0,b≥0).

7.二次根式相除，通常先写成分式的形式，然后分子、分母都乘以分母的有理化因式，把分母的根号化去(或分子、分母约分).        ，叫做分母有理化.

典例诠释
考点一  二次根式的有关概念

例1  (2016·怀柔二模)若二次根式有意义，则x的取值范围是        .

【答案】  x≥3

【名师点评】  由于二次根式的被开方数只能取非负值，因此要使二次根式有意义就必须使被开方数大于等于0.

例2  (2016·石景山二模)若在实数范围内有意义，则x的取值范围是(    )

A.x≠3


B.x>且x≠3


C.x≥2


D.x≥且x≠3

【答案】  D

【名师点评】  此类有意义的条件问题主要是根据：①二次根式的被开方数大于或等于零；②分式的分母不为零等，列不等式(组)，将其转化为求不等式(组)的解集.

考点二  二次根式的性质

例3  .

【答案】  6

【名师点评】  解本题时最易出现的错误是没有准确理解的意义,表示的是的算术平方根,这里的表示的是的算术平方根,即9的算术平方根,所以=3,表示的是的平方是3.

考点三  二次根式的运算

例4  (2016·门头沟一模)化简：=        .

【答案】  2

例5  (1)在二次根式，，，,中，最简二次根式的个数是(    )

A.1



B.2




C.3



D.4

(2)下列各组二次根式中，是同类二次根式的是(    )

A.,3

B.3,


C.,

D.,

【答案】  (1)B  (2)C

【名师点评】  以上两例题考查对最简二次根式、同类二次根式概念的理解，概念的理解要求对于重点词语的理解要到位.

例6  9÷3×.

【答案】  45

【名师点评】  本题主要考查二次根式的乘、除法，解题时要注意运算顺序，运算结果要最简.

例7  (1)24+3,(2) – .

【答案】  (1)17  (2)+

【名师点评】  二次根式的加减运算主要考查的是二次根式的化简.解题时要注意两点：

(1)把每个根式化为最简二次根式;(2)把其中的最简二次根式合并.

例8  (2016·朝阳二模)计算：+|－5|－－2tan 60°.

【答案】  3

【名师点评】  二次根式化简经常与零指数、负整数指数、绝对值、锐角三角函数等综合在一起考查，是中考的常见题型.

基础精练
1.(2014·东城一模)使二次根式有意义的x的取值范围是        .

【答案】  x≥
2.(2015·石景山一模)二次根式有意义的条件是        .

【答案】  x≤
3.(2015·东城一模)计算++的结果为        .

【答案】  +4

4.(2016·朝阳一模)计算：.

【答案】  

5.(2016·大兴一模)计算：.

【答案】  3

6.(2106·丰台一模)计算：+|－|－3tan 30°.

【答案】  4

7.(2016·平谷一模)计算：－2cos 45°－|－2|+.

【答案】  3

8.(2016·通州一模)计算：.

【答案】  9

9.(2016·延庆一模)计算:－tan 60°－|－|.

【答案】  

10.(2016·燕山一模)计算：+|－2|－2cos 60°.

【答案】  4

11.(2016·通州二模)计算：|1－|++－2.

【答案】  9

12.(2016·顺义二模)计算：+ +－2cos 45°.

【答案】  2+2

13.(2016·丰台二模)计算：－2sin 30°+ .

【答案】  4+2

14.(2016·东城二模)计算：2sin 60°－+.

【答案】  3－

15.(2016·石景山二模)计算： +－3tan 30°.

【答案】  5－2

真题演练
1.(2014·上海)计算·的结果是(    )

A.


B.


C.2


D.3

【答案】  B

2.(2016·天津)计算(+)()的结果是        .

【答案】  2

3.(2016·上海)计算：.

【解】  原式=－1-2-2+9=6－.

4.(2016·北京)计算：+4sin 45°－+|1－|.

【解】  原式＝1+4×+－1＝1+2－2+－1＝.

5.(2015·北京)计算：.

【答案】  5+

6.(2014·北京)计算：+－3tan 30°+|－|.

【答案】  －4

